Esercitazioni sulla circonferenza 3d linguistico 2019

EXN Qual ¢ il grafico della circonferenza di equazione x?>+ y>+ 4x— 2y + 1 = 0?
.0

REALTA EMODELLI In palestra Rispetto al siste-
ma di riferimento nella figura sotto, 'equazione
della circonferenza che approssima il manubrio ¢

a. Qual é l'equazione della circonferenza?

x*+y2— 16y = 0. A che altezza si trova da terra (a] ¥+y*=4 c] ¥*+y*=—16
io?
1{; 13;?0 della ragazza sul centro del manubrio? E+yt=16 [B] 2 +y =—4
! b. Determina le coordinate dei punti A, Ce D:
y (cm)
A(LLLY,
(L L)),
D(L_; L).
(o]
o) c. Calcola I'area del quadrilatero ABCD.

Appartenenza di un punto a una circonferenza

Stabilisci se le seguenti circonferenze passano per i punti indicati a fianco.

Bl “+y—4x+y=0, A(1;2). Bl ~+)y—-6x=0, B(3; 3).
LIs] .0
Bl <+ +3x—y—-1=0, A(0;-1). R <+y+x—4y+1=0, A(1; 1)
.0 .

Bl 2+y+2x+2y-7=0, P(2;-1). X+ —Tx+y—1=0, P(-1:0).
.0 [ I}



EFA Calcola centro e raggio della circonferenza di equazione x*>+ y> — 7x + 4y — 4 = 0. Verifica poi se la circon-

*“  ferenza passa per I'origine degli assi. [C( Z - 2); . 3 , no]

[EE) verooFaiso? La circonferenza di equazione x>+ y?— 2x— 3 = 0: |
* a. hail centro sull’asse x. (v] [F] c. haraggio4. [v] [F]
b. passa per il punto A(1;— 2). [v] [F] d. non passa per l'origine. [v][F]

XN Verifica chei punti A(3; 1) e B(1; — 5) non appartengono alla circonferenza x? + y> — 4x = 0. Sono interni o
*% esterni alla circonferenza? (succeriMenTo Se un punto & interno, la sua distanza dal centro & minore del...)
[ A interno; B esterno |

[l Stabilisci se i punti A(5;— 3), B(1;— 2) e C(— 1;1) sono interni, esterni o appartengono alla circonferenza di
*?  equazione x’+ y?— 4x+ 6y + 4 = 0. Quindi rappresenta la circonferenza nel piano cartesiano e verifica
graficamente la posizione dei punti.

Con i parametri

Il est Lacirconferenza della figura ha equazione y
L _Ls]

X+ y +ax+ byt c=0.
Allora:
Al a=6,b=—6. c]a=0b.
Bl a=—6,b=6,c=3. o] c=9.

Tracciamo il grafico di y =—V9 — x*.

Determiniamo il dominio:
9—22Z0 - —3=x=3.
Poiché V9 —x? =0 per ogni x del dominio, nell'equazione deve essere y

y = 0 per avere concordanza di segno.
Eleviamo al quadrato:

y¥=9—x, cony=<0 i , -

S : . 3 o) S X
Otteniamo x*+ y* =9, che & 'equazione di una circonferenza con centro
0O(0; 0) e raggio 3.

La disegniamo e consideriamo solo i punti del piano che hanno ordinata ne-
gativa o nulla. Il grafico ottenuto rappresenta una funzione.

Rappresenta graficamente le seguenti funzioni. =P~ T20cA PO O G Eo4croa
B2 y=vi-~# Kl y=—V-¥-8 R y=Vs-»

.0 [ Ia] [ 1]
y=—\f'rl'6—x2 m y=\-"21x—xi+5 m y=—\6x—xi

.0 L Is} L s

COMPLETA le seguenti affermazioni in riferimento alla circonferenza di equazione x>+ y*—2x—3=0,
*“  quindi rappresentala graficamente.

a. Haraggio r= . d. Passaperil punto P( ;—2).
b. Hacentro C( ; ). e. Intersecal’assexinD( ; )eE( 5 ).

c. Intersecal’asseyin A( ; )eB( ;5 ). f. Intersecalaretta y=2inQ( ; ).



Il Posizione di una retta rispetto a una circonferenza |» Teoria a p. 300

96 | Determina la posizione della retta di equazione 3x + y + 1 = 0 rispetto alla circonfe-
renza di equazione x* + y*+6x+4y+9 = 0.

La circonferenza ha centro C( ;) eraggio
r=v =Vi=2. e , ‘
Se... ' la retta e...
Troviamo la distanza tra C e la retta: " ' Salarna
3%c+ yo+ 1 =3V F[—2)+ 1 d=r . tangente
d=[ c,z}’c. 2|=|( )+(=2) [=10 —ifo : 9
Vv I V10 ;;10 a2 1 secante

Poiché d > r, la retta & esterna alla circonferenza.

Determina la posizione della retta rispetto alla circonferenza senza ricercare i punti di intersezione.

xX*+y'—4x+2y+4=0, 3x—4y—-6=0. [secante]
.0

B »+y -x+2y=0, x—2y=0. [tangente]
L s

Bl <2+)y-3x+4=0, y=—5, [esterna]
L=

A ,

|x2 +y’+ax+by+c=0 equazione della circonferenza
ax+by+c' =0 equazione della retta P

I

e;tema

“tangente

‘ T A>0 — rettasecante A
equazione risolvente ks _
del sistema < A=0 - rettatangente
A<0 — rettaesterna —

‘secante

108 | Stabiliamo la posizione della retta di equazione 2x — y + 1 = 0 rispetto alla circonferen-
za di equazione x* + y* — x — 9y + 8 = 0 e determiniamo le coordinate degli eventuali punti di intersezione.
Consideriamo il sistema formato dalle equazioni della retta e della circonferenza:

2%x—y+1=0
P+ —x—9y+8=0

Risolviamo con il metodo di sostituzione;

{y= Ix+1
X+ 2x+1)2—x—92x+1)+8=0

{y=2x+l

44 +4x+1—-x—18x—9+8=0

{y=2x+1 {y=2x+l x=0y=1

582—15x=0  |5x(x—3)=0 <x=3;y=7. A0; 1)

La retta é quindi secante e A(0;1) e B(3;7) sono i punti di intersezione
richiesti.




Nelle seguenti coppie di equazioni, stabilisci la posizione della retta rispetto alla circonferenza e, nei casi in cui
la retta non sia esterna, determina le coordinate dei punti di intersezione o quelle del punto di tangenza.

M8 2+y-4x—-2y=0, x—4=0. [secante: (4; 0), (4; 2)]
.l

B x2+ )2 8x+ 10y+ 25 =0, y+9=0. [ tangente: (4; —9)]
[ e}

BE <+)y —6x—2y+8=0, y—3=0. [esterna]
.l

LEGGI IL GRAFICO

Trova le coordinate del punto A. EEE) Trovale coordinate dei punti A e B.
. LL]
y - yt
-ty e 15=0 x2+y!—9x—3y+10=0
\
B NA
3+
B
A x
i o 10
O 6 X \_/
[A(2:1)] : [A(2;4), B(8;1)]

ERE] Larettadiequazione x + y + 4 = 0 interseca la circonferenza di equazione x* + y* + 6x — 4y + 4 = 0 nei punti

*Y  AeB. Calcola la misura della corda AB. [3v2]

Determina i punti di intersezione A e B della retta di equazione y = 2x — 4 con la circonferenza di equazione

*9 x4+ y2+ 4x— 4y — 17 = 0 e calcola la misura della corda AB. [A(I; 2), B(3;2):2V5 ]
Bl Rette tangenti a una circonferenza |» Teoria a p. 301

Rette tangenti condotte da un punto esterno

EEE] test Se Péun punto esterno a una circonferenza data, le tangenti condotte da P alla circonferenza sono:
L 1]
A | sempre due. B una o due. [c| una, due o nessuna. o almeno due.

EQ Determiniamo le equazioni delle rette passanti per A(0; 7) e tangenti alla circonferenza
di equazione x* + y* —10x — 6y + 18 = 0.

e Primo metodo: A =0
Mettiamo a sistema I'equazione di una generica retta passante per A con I'equazione della circonferenza.

y=mx+7 ”
x*+ ¥y —10x— 6y+ 18=0
[ g 3 5 . . A{(};?} y:?
I'roviamo I'equazione risolvente e poniamo A = 0:
x2(1+ m?)+ 2x(4m — 5)+ 25 = 0.
A C(5:3)
2 =0 — (4m=5¢-25(1+m’)=0 - .
—9m*—40m=0 -
= 0’ 8] \‘\__43_,.// X
—m(9m+40)=0 — < 40 : y:—?x+?
mzz_T.

Le equazioni delle due rette tangenti sono: y =7, y = — L;O x+7. ’



e Secondo metodo: distanza retta-centro uguale al raggio

La circonferenza ha centro C(5; 3) e raggio r = V25+ 9— 18 = vi6 = 4.
Le rette che passano per A hanno equazione mx — y+ 7 = 0 oppure x = 0.
Applichiamo la formula della distanza fra la generica retta passante per A e il centro C:

e !ax0+byg+c B im:5—-1:3+7 _ 5m+4|

Va'+ b? Vmi+1l  Vmi+ 1’

Poniamo d = r e ricaviamo m:

Sm+4
=4 — (Sm+4Y=16(m*+1) — 25m’+40m+)6=16m*+)}6 —
vVm-+1
ny = 01
9m2+40m =0 — < _ 40
My =—-g.
Le equazioni delle due rette tangenti sono quindi y = 7, y = — 4;0 x+ 7.

Scrivi le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza di equazione x* + y* = 8 passanti per il punto P(0; 4).
Lis [y=—x+4y=x+4]

Trova le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza di equazione x* + y* — 2x — 10y + 13 = 0 condotte
dall’origine. [2x— 3y = 0;3x+ 2y = 0]

.0

i

¥4 Determina le equazioni delle rette tangenti alla circonferenza di equazione x* + y* — 6x — 4y + 9 = 0 condotte
*“  dal punto P(9; 0). [y=0;3x+4y—27=0]

Trova le equazioni delle rette passanti per A(— 2;3) e tangenti alla circonferenza di equazione
* X+’ — 10x+8y—8=0. [x=—2; y=3]

Determina I'equazione della retta tangente alla circonferenza x* + y* — 4x — 2y = 0 nel
suo punto P(1; 3).

metodo: retta tangente in P come perpendicolare al raggio PC
La retta tangente & perpendicolare al raggio PC nel punto di tangenza. La circonferenza ha centro C(2; 1).
Il coefficiente angolare del raggio PC é:

_rYr—dec _3—-1_

m_xp—xc_1—2 —2.

Per la condizione di perpendicolarita m’ =— ?L , la retta tangente ha

coefficiente angolare % Scriviamo I'equazione della tangente in P:

1 1 5
y=3=5kx-1 - y==x+35.




Assegnate I'equazione di una circonferenza e le coordinate di un punto P, verifica che P appartiene alla
circonferenza e determina I'equazione della tangente in P.

BB ~2+y2+5¢=0, P(—1-2). [3x— 4y —5=0]
*0
R 2+ +2x—4y=0, P(-24). [x=2y+10=0]
*0
I #+y+49-6=0, P11 [3y—x—4=0]
B 2+ —10x+8—8=0, P(—%—4). [x=-2]
L=

E) Determinare Pequazione di una circonferenza |> Teoria a p. 305

Sono noti il centro e un punto

Determina l'equazione della circonferenza di centro C e passante per il punto P.

EE c3:i-2), P(40). [x*+ y*—6x+ 4y + 8= 0]
e

160 c(——s—-l) P(6;— 1) [x24+ 3+ 3x— y— 56 = 0]
o0 2727 S S '

E noto un diametro

TEST La circonferenza con diametro di estremi A(0; 2) e B(6; — 2) ha centro:
.0
[a] C(3;0). [c] C(31).
C(0; 3). [o] C(=3:2).
Determina I'equazione della circonferenza di diametro AB, con A(1; 0) e B(7; 2).

Il centro della circonferenza é il punto medio del segmento AB:

fo o= '_2_ _—= 4
A — a41).
yo=——g—=1

Calcoliamo la lunghezza del raggio:
r=AC=W Y +( ¥ = Vio.

La circonferenza ha equazione:

(x=L I +(y-L_Jf= - X2+y—8x—2y+7=0.

Determina I'equazione della circonferenza avente per diametro il segmento di estremi A e B.

A4 4), B(—4;—4). [x*+y*=32]
L 1
A(1;0), B(7;2). [x*+y*—8x—2y+7 = 0]

.0



LEGGIIL GRAFICO  Scrivi le equazioni delle circonferenze di diametro AB rappresentate nelle figure.

y m v[/\
[ Ia} 4 [ In) [ I A
. O

X
B(4;1) ‘
i B

9 x 9

L%

' 4
T

2 6 X

|:cE - }’3- 4x—5y+ 4= ﬂ| 1_1'_" + }a: —8x— By+ 24 = ﬂ| [)c2 f /1-': 4x+ 3y = ﬂ]

Sono noti tre punti

EEE] wmreernisuiiaTeoria | possibile trovare equazione della circonferenza passante per i punti A(3; 1)
*7 B(=1;1) e C(—2; 1)7 Perché?

EEE] vtest  Lacirconferenza passante per i punti O(0; 0), A(0; 2), B(2; 0):
[ I
[a] ha raggio 2. ha diametro AB. ‘¢ passa anche per C(0; —2). 'p| non esiste.

Determina I'equazione della circonferenza passante per i punti A(—2;—1), B(2;1) e
C(1; 0).

Se una curva passa per un punto, le coordinate del punto verificano I'equazione della curva, quindi
imponiamo che le coordinate dei tre punti dati verifichino I'equazione generica della circonferenza

x*+y’+ax+ by+c= 0.

4+1-2a-b+c=0 passaggio per A(—2; —1) 4
+ + atb+e=0 passagaio per B(2; 1)
+a+e=0 passaggio per C(1; 0)

Riduciamo il sistema in forma normale. a
—2a—-b+c=-5 o (2; 1)
2a+b+c=—5 ) S~——1T(1;0) X

_ Al=2; -1)
a+c=—1

Applichiamo il metodo di riduzione alle prime due equazioni
sommandole membro a membro.

2c= c=-—5 q=
a+b+c= - {2a+b= —- =
at+c= a= = >

Sostituiamo i valori ottenuti per a, b e ¢ nell’'equazione generale della circonferenza.

B+ y+4ax—8y—5=0.

Determina, se esiste, I'equazione della circonferenza passante per i punti dati.

A(0; 4), B(2;0), C(3;1). [x*+ y*— 2x— 4y = 0]
1189 YCIN B(3;2), C(0;—1). [x*+ y*— 4x— 1= 0]

EER] D(—4;0),  E(—2—1), F(2;— 3). [non esiste]
L Is]



LEGGI IL GRAFICO = Scrivi le equazioni delle circonferenze rappresentate nelle figure.

s

-
-
e

5] 2 (5] (6;2)
4 _4/_"\ ) |2 10
O X (o} X
O 6 X
[x2+ y*— 6x— 4y = 0] [x*+ y*+ 6y — 16 = 0] [x*+ y*— 12x+ 6y + 20 = 0]

Sono noti due punti e il centro appartiene a una retta

.
C

e0

Determiniamo 'equazione della circonferenza passante per i punti A(—1;2) e B(2;5) e
avente il centro C sulla retta r di equazione y = 2x — 2.

Troviamo il centro della circonferenza come punto della retta r equidistante da A e da B:

C(x;2x—2); y

AC*=BC?* — (x+1P+(2x—4yY=(x—2P+(2x—7).
Svolgiamo i calcoli e risolviamo.

42+ 1446 —16x+16 =¥ —dx+ 4+ 47— 28x + 49

18x=36 — x=2

A(-1:2)

Allora il centro & C(2; 2) e il raggio della circonferenza é:
AC=V37+0' =3,
La circonferenza ha equazione:

(x—2F+(y—2f=9 — x*+)y’—4x—4y—1=0.

Scrivi 'equazione della circonferenza passante per i punti A(— 2; 0), B(3;1) e avente il centro Csull’asse delle
ordinate. [x*+ y*—6y—4=0]

Trova I'equazione della circonferenza avente il centro sulla retta di equazione y = 3 e passante per i punti
A(8;9) e B(12; 1). X+ yP— 12x— 6y+ 5= 0]

Determina I'equazione della circonferenza passante per i punti A(1; 2) e B(3;4) e avente centro sulla retta di
equazione x — 3y — 1= 0. [x*+ y*— 8x—2y+ 7= 0]



E nota una retta tangente

m TesT L'equazione della circonferenza tangente all’asse delle ordinate e di centro C(— 2; — 3) &:
L Is]
[a] x>+ y?*+ 4x+ 6y — 9= 0. [c] ¥+ y*+ 4x+ 6y+9=0.
[B] x*+ y*+ dx+ 6y = 0. D] ¥+ y*—4x—6y+9=0.

213 | Determiniamo I'equazione della circonferenza di centro C(1;1) e tangente alla retta di
equazione y = 2x + 4.

Il raggio coincide con la distanza di C dalla retta tangente.

"
Scriviamo I'equazione della retta in forma implicita: : / '- y=2x+4
2x—y+4=0.
Calcoliamo la distanza di C dalla retta:
2:1—1-1+4
e eI VCE S 1)
L’equazione della circonferenza é: o) =
(x=1F+(y— 1f=(VE) — / \\/

x*+y?—2x—2y—3=0,

m Scrivi I'equazione della circonferenza di centro C(3; — 1) e tangente all’asse delle ordinate.
_ [x*+ y*— 6x+2y+ 1= 0]

BE Determina I'equazione della circonferenza con centro C(— 2; — 5) e tangente all’asse delle ascisse.
B [+ + 4x+ 10y + 4= 0]

PR Trovalequazione della circonferenza con centro nell’'origine e tangente alla retta x + 2y — 5= 0.
o= [x2+ y? = 5]

LEGGI IL GRAFICO Scrivi le equazioni delle circonferenze rappresentate nelle figure tenendo conto che la retta
e tangente alla circonferenza.

yl
L =]

c 3;2)
L]

(4 2)

olv:c

y=2=2x

(0] X

[x*+y*—6x—2y+5=0] [x*+y*—6x+1=0] [x*+y*—3x—4y+5=0]



